

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国生态环境部

7792 期
2020年6月 星期二
今日8版 农历庚子年四月十八



主办:中国环境报社有限公司

国内统一刊号:CN11-0085
邮发代号:1-59
中国环境网:WWW.CENNEWS.COM.CN

山西省省长林武调研汾河治理

加强上游生态保护治理 确保一泓清水永续南流

本报记者王璟太原报道 山西省省长、省总河长、汾河河长林武近日深入宁武、静乐、娄烦三县调研汾河治理工作。他强调,要深入贯彻落实习近平总书记关于汾河治理的重要指示,认真落实省委“四为四高两同步”总体思路和要求,按照省委、省政府汾河决策部署,持续加大上游生态保护和综合治理力度,确保一泓清水永续南流。

在宁武县管湾山麓,林武考察了汾河源头生态保护修复情况。他说,治理好汾河,首先要紧盯源头,构筑上游生态屏障。忻州市要牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,强化上游意识,担起上游责任,严守生态保护红线,加快产业转型升级步伐,谋划实施一批绿色产业项目、生态治理项目,走出生态优先、绿色发展的新路子。汾河上游山水林田湖草生态保护修复工程是山西省重点治汾项目,林武实地察看项目,了解湿地修复、生态效益等情况。他强调,要将“山水林田湖草是一个生命共同体”理念贯穿到工程全过程各环节,坚持综合治理、系统治理、源头治理,实行一体化保护和修复,有效提升汾河上游水水质和生态功能。

静乐县汾河川国家湿地公园是全省19个国家湿地公园之一,一期工程完工后,恢复湿地植被2000亩。林武来到公园察看湿地景观,走进附近水文站了解河水流量、水质数据,对项目取得的成效给予肯定,希望当地坚持

自然恢复为主、人工修复为辅的做法,加强综合性、系统性、针对性治理,充分发挥湿地蓄水防洪、涵养水源、净化水质、调节气候等生态效益,不断提高汾河流域生态环境承载力。

在黄河万家寨引黄工程南干渠头马营出水口,林武听取了引黄泵站机组运行、机工程进展等工作汇报,沿岸察看引黄水流量。他指出,要站在黄河、汾河流域永续发展的战略高度,推进黄河水资源节约集约利用,坚持以水定城、以水定地、以水定人、以水定产,科学配置调水水资源,让宝贵的黄河水造福三晋人民。

位于娄烦县的汾河水库,是山西省最大的地表饮用水源地。林武要求加强水源地核心区综合治理,推进清淤扩容,严控面源污染,让群众喝上放心水、干净水。他强调,要在保障城乡居民正常生产生活用水前提下,加大生态补水力度,保障汾河生态基流,促进汾河水生态恢复,努力实现让山西母亲河“水量丰起来、水质好起来、风光美起来”的目标。

生态环境部部长赴浙江、江苏、山东三省调研生态环境保护工作

本报记者牛秋鹏报道 6月6日至8日,生态环境部部长黄润秋带队赴浙江湖州,江苏徐州,山东淄博、滨州和东营调研生态环境保护工作。他强调,要保持方向不变、力度不减的战略定力,坚定不移贯彻新发展理念,坚持生态优先、绿色发展,统筹推进疫情防控和经济社会发展生态环境保护工作,确保如期实现污染防治攻坚战阶段性目标,提高全面建成小康社会的绿色底色和成色,不辜负党中央的重托和人民群众的期盼。

三天三省五地,黄润秋先后就水、大气环境治理,生态保护监管以及推动企业高质量发展进行调研。

浙江省湖州市是习近平总书记“绿水青山就是金山银山”理论的诞生地。6日上午,黄润秋一行来到西山漾和太湖沿岸,实地调研水环境综合整治、蓝藻防控和矿山治理等工作情况。在听取当地工作汇报后,黄润秋表示,要加强美丽河湖建设,开展水生态治理,生态、经济、人文互相促进,力争实现区域水环境“水清、河畅、岸绿、景美”的目标。要落实长江保护修复相关专项行动,开展入河排污口排查整治。要突出抓好太湖综合治理,加强对太湖蓝藻成因的科学研究,提高蓝藻应急防控能力,统筹推进区域协同治理,改善太湖水生态环境质量。要以自然恢复为主,加大生态系统保护与修复



6月6日至8日,生态环境部部长黄润秋带队赴浙江湖州,江苏徐州,山东淄博、滨州和东营调研生态环境保护工作。本报记者邓佳摄

力度,既要打造绿水青山,又要把绿水青山真正变成金山银山,将生态底色转化成发展绿色。

近年来,我国空气质量持续改善,但是臭氧污染问题日益凸显,已经成为影响夏季空气质量的重要因素,而挥发性有机物(VOCs)是形成臭氧的重要前体

物。调研期间,黄润秋分别前往浙江三一装备有限公司,徐州重型机械有限公司和家具制造企业集群,山东齐鲁石化、滨州博兴彩钢板企业集群以及东营广饶石化企业集群,详细了解企业VOCs治理情况。在企业生产车间,各企业负责人

均表示目前已逐渐恢复到新冠肺炎疫情前的生产状态,并介绍企业生产运行、环境治理等情况。有企业负责人讲到,开展VOCs治理,不仅能减少污染物排放,还能有效回收利用有关废气,降低生产成本,增加企业利润。黄润秋一边听取汇报,一边仔细查看VOCs处理设施和在线监测系统。他指出,当前我国臭氧生成主要是VOCs控制型的,标杆企业要在VOCs治理方面做好榜样示范,高标准、严要求,紧盯每个环节不放松,切实加强VOCs收集和处理,努力实现源头替代、过程密闭、高效处置。黄润秋说,生态环境部今年将针对臭氧污染组织开展VOCs治理攻坚行动,各级生态环境部门要统筹推进疫情防控和经济社会发展生态环保工作,依法依规加强对企业的指导帮扶和监管,送技术、送方案、送政策到企业,帮助企业解决污染防治难题,加快达标排放改造,以生态环境高水平保护推动经济高质量发展,努力实现企业污染防治与绿色发展并进共赢。

在调研山东东营黄河口湿地时,黄润秋表示,要牢牢把握黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略机遇,注重保护和治理的系统性、整体性、协同性,一手抓污染治理,一手抓生态扩容,大力实施生物多样性保护重大工程,加强野生动植物资源保护,落实中央生态环境保护督察整改任务,促进河流生态系统健康。

生态环境部通报1月-4月环境行政处罚案件与《环境保护法》配套办法执行情况

本报记者杜宣逸北京6月8日报道 生态环境部今日向媒体通报各地1月-4月环境行政处罚案件与《环境保护法》配套办法的执行情况。

环境行政处罚案件办理情况

1月-4月,全国共下达处罚决定书28369份,罚款金额为19.20亿元,案件平均罚款金额6.77万元。

1月-4月,行政处罚案件数量排名前五的省份为:河北、广东、山东、江苏、河南;行政处罚罚款金额排名前五的省份为:广东、河北、江苏、山东、浙江。

1月-4月,行政处罚案件数量排名前十的地市为:东莞市、邢台市、石家庄市、深圳市、邯郸市、新乡市、沧州市、衡水市、聊城市、唐山市;行政处罚罚款金额排名前十的地市为:东莞市、邢台市、深圳市、广州市、唐山市、无锡市、佛山市、苏州市、邯郸市、石家庄市。

1月-4月,行政处罚案件数量排名前十的县(市、区)为:深圳龙岗区、石家庄晋州市、廊坊大城县、佛山顺德区、衡水安平县、邢台宁晋县、鹤壁浚县、邢台沙河市、邢台隆尧县、沧州市献县;行政处

罚罚款金额排名前十的县(市、区)为:佛山顺德区、广州白云区、唐山丰南区、深圳龙岗区、无锡江阴市、邢台宁晋县、三亚文昌市、邢台沙河市、深圳宝安区、邯郸峰峰矿区。

配套办法执行情况

1月-4月,全国共查处五类案件3244件。其中,按日连续处罚案件67件,罚款金额6427.8万元;查封、扣押案件1928件;限产、停产案件289件;移送行政拘留案件703起;移送涉嫌环境污染犯罪案件257件。

1月-4月,五类案件数量排名前五的省份为:广东、河北、江苏、山东、安徽。

1月-4月,五类案件数量排名前十的地市为:东莞市、潍坊市、徐州市、邢台市、邯郸市、无锡市、亳州市、合肥市、佛山市、德州市。

1月-4月,五类案件数量排名前十的县(市、区)为:徐州邳州市、无锡江阴市、保定定州市、潍坊寿光市、潍坊诸城市、佛山顺德区、徐州丰县、榆林府谷县、渭南韩城市、雄安新区安新县。

相关表格见今日七版

讲述环保人自己的故事 海上监测人

3月21日至3月24日,河北省唐山生态环境监测中心尚江涛、史志丰、宋梓瑞三名同志,与秦皇岛生态环境监测中心同事共同承担了疫情期间唐山近岸海域水质监测的海水采样工作。

早上6点乘船出发,晚上6点返回岸上,一天12个小时都在船上工作。由于海上风大浪急,船舶颠簸,参与河北省唐山近岸海域海水监测工作的监测人员自第一天上船,就有些“吃不消”了,晕船让原本不易的海上采样工作变得更为艰苦。

为尽快完成监测任务,监测人员在第二天上船之前,早早地就服下晕车药,并且随身携带晕车



时间:3月21日 地点:河北省唐山市渤海近岸海域水质监测点

本栏目投稿邮箱:zhbytygs@126.com

推进美丽中国样本建设 力创全国宜居城市模范

新时代美丽杭州建设实施纲要发布

本报记者钟兆盈杭州报道 浙江省杭州市近日召开新时代美丽杭州建设推进会,发布新时代美丽杭州建设实施纲要(2020年-2035年)。浙江省委常委、杭州市委书记周江勇,杭州市委副书记、市长刘忻等参加会议。

据了解,纲要的实施分为三个阶段。近期(2020年-2025年),补齐短板,解决突出生态环境问题,为亚运会圆满举办提供一流的生态环境保障。到2025年,生态环境质量持续好转,更好满足人民群众对优美生态环境的需要。中期(2026年-2030年),绿色生产和绿色生活方式总体形成,生态系统服务功能大幅增强,PM_{2.5}浓度年均值低于25μg/m³,地表水水质优良比例达97%,新时代美丽杭州建设取得突破性进展。远期(2031年-2035年),经济发展质量、生态环境质量、人民生活品质达到发达国家水平,全面实现治理体系和治理能力现代化,建成人与自然和谐共生的现代化美丽杭州。

主要任务为优化“三生空间”格局,构建以“三

区三线”为基础、“三线一单”为支撑,统一用途管制为手段的国土空间开发保护新格局;创新推动绿色发展,构建智慧产业体系,进一步促进“两山”转化,加速传统产业转型升级。

纲要提出,要持续改善环境质量,深化大气环境系统治理,优化产业、能源、交通、用地结构,深化“五气共治”。统筹流域水生态环境综合治理,建立以流域水生态环境控制单元为核心的管控体系。强化土壤和固废环境监管,建立建设用地土壤污染风险管控和修复名录制度。同时做好精心打造宜居城乡、传承发展美丽人文、建立健全生态文明制度体系等工作。

周江勇指出,要大力实施纲要及三年行动计划,全面提升生态环境治理体系和治理能力现代化水平,不断厚植生态文明之都特色优势,深入推进美丽中国样本建设,奋力打造闻名世界、引领时代、最忆江南的“湿地水城”,努力成为全国宜居城市建设“重要窗口”。

生态环境部通报全国医疗废物、医疗废水处置和环境监测情况 自1月20日以来全国累计处置医疗废物44.7万吨

本报记者杜宣逸北京报道 截至2020年6月6日,全国医疗废物处置能力为6245.4吨/天,相比疫情前的4902.8吨/天,增加了1342.6吨/天。6月6日当日,全国共收集处置医疗废物3499.0吨,医疗废物处置负荷率56.0%。自1月20日以来,全国累计处置医疗废物44.7万吨。

全国医疗污水处理平稳有序,均严格落实消毒措施。

2020年1月20日至6月6日,337个地级以上城市空气自动监测结果表

明,平均优良天数比例为86.9%,优良天数比例比去年同期上升4.7个百分点。全国PM_{2.5}平均浓度为34微克/立方米,同比下降15.0%。1873个国家水质自动站预警监测数据显示,与去年同期相比,I~III类水质比例上升8.6个百分点,IV、V类水质比例下降5.9个百分点,劣V类水质比例下降2.6个百分点。

累计对饮用水水源地开展监测56538次,未发现受疫情防控影响饮用水源地水质情况。

四川泸州创新“智慧互联+监管网格”排查模式,推进生态环境问题基层治理 左手APP右手流程图 快速溯源解决问题

导读

详见今日七版

奏唱生态环保人之歌

◆本报记者牛秋鹏 杜宣逸

铸铁血丹心,唱时代壮歌。这首歌,旋律刚健高亢,激励我们去跋山涉水,攻坚克难。这首歌,歌词恢弘豪迈,激荡我们对美丽中国的炽热情怀。

一首歌,展精神

5月31日,在2020年六五环境日即将来临之际,生态环境部面向全社会发布《环保人之歌》,瞬间刷屏生态环境系统“朋友圈”。

这是继六五环境日主题歌《让中国更美丽》之后,生态环境部发布的第二首歌曲,后续也将推出领衔示范版,同时面向社会征集该歌曲优秀演唱作品。

“终于等到属于我们环保人自己的歌。”“环保之歌有力量!”“激动”“骄傲”“鼓舞人心”“催人奋进”是全国生态环保工作者的切身体会,大家争相传唱。

2018年以来,围绕打赢打好污染防治攻坚战,生态环境领域各条战线涌现出了一批又一批优秀的生态环保人物。歌曲也是对生态环保铁军“政治强、本领高、作风硬、敢担当,特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”精神的生动写照。

为打赢打好污染防治攻坚战鼓舞士气、凝魂聚魄,3月26日,生态环境部面向全社会征集“生态环保铁军之歌”歌词。自征集启事发布后,社会各界人士积极参与、踊跃投稿。

不到一个月,来自山川四海的投稿纷至沓来。在668份有效投稿作品中,生态环境系统作品202篇,社会各界投稿466篇。

投稿作品整体质量较高,鲜明地突出了一线生态环保人形象,展现了生态环保人昂扬向上的精神风貌,具有较强的时代感和艺术感染力。

“创作歌曲时,我反复构思,既想从生态环保事业大视野出发,又想立足于生态环保人的小情怀,无论是东海之滨还是西部边陲,不管是北国风光还是江南景象,都要

“诗言志、词言情”,唱出我们生态环保人的真实情感。”

杨厚爽,《环保人之歌》的词作者,怀揣着对生态环保人的崇高敬意,坚持“语不惊人死不休”的精神,反复修改,反复打磨,让词内涵深刻,展示出生态环保人的精气神。

同样费一番心思创作旋律的还有《环保人之歌》的曲作者,杜昱星和何星宇。

“能够为生态环保工作者创作,我们感到非常荣幸。他们为人类获得更好的生活环境、维持生态平衡、推动可持续发展作出了不可磨灭的贡献。这种精神值得我们发扬和学习,这首《环保人之歌》正是我们想对他们说的话。”何星宇说道。

一首歌,显奋进

歌曲奏响,一条反映中国生态环保事业之路徐徐展开。这条路,既波澜壮阔又充满艰辛。从萌芽起步到蓬勃发展,经过70多年,取得历史性成就、发生历史性变革。从1974年国务院环境保护领导小组正式

成立,到1982年在城乡建设环境保护部设立环境保护局,到1988年成立国务院直属的国家环境保护局,再到1998年升格为国家环境保护总局,一直到2008年成立环境保护部,环境保护职能不断加强。

从保护环境确立为基本国策,到可持续发展确立为国家战略,到建设资源节约型和环境友好型社会,再到树立和落实科学发展观,坚持在发展中保护、在保护中发展,生态环境保护在经济社会发展全局中的地位不断提升。

一代又一代生态环保人砥砺奋进,投身生态环境保护事业,谱写了拼搏奉献的时代壮歌。

特别是党的十八大以来,生态环境部组建,全国生态环境保护大会召开,习近平生态文明思想正式确立,建设美丽中国成为我们党的奋斗目标。广大生态环保工作者继承发扬老一辈环保人的光荣传统,攻坚克难,一往无前。

“生态环境与我们的生活息息相关,没有良好的生态环境作支撑,算不上真正的幸福。生态环保人肩负着生态文明建设和生态环境保护的使命和责任,要不负人民重托。”杨厚爽说。

生态环保人把青春融注每一片绿色,把汗水洒向每一条江河,让大爱浸染每一座青山,让梦想绽放每一片云朵。

下转二版